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Îáðàòíûå òðèãîíîìåòðè÷åñêèå ôóíêöèè

1. Îáðàòèìû ëè òðèãîíîìåòðè÷åñêèå ôóíêöèè? Êàê ìîæíî óìåíüøèòü îáëàñòü îïðåäåëåíèÿ
êàæäîé èç íèõ, ÷òîáû ôóíêöèÿ ñòàëà îáðàòèìîé?

Îïðåäåëåíèå 1. Ïóñòü −1 ≤ y ≤ 1. Òîãäà àðêñèíóñîì y íàçûâàåòñÿ òàêîå ÷èñëî x, ÷òî
sinx = y è −π

2
≤ x ≤ π

2
.

Çàïèñü: x = arcsin y.

Îïðåäåëåíèå 2. Ïóñòü −1 ≤ y ≤ 1. Òîãäà àðêêîñèíóñîì y íàçûâàåòñÿ òàêîå ÷èñëî x, ÷òî
cosx = y è 0 ≤ x ≤ π.
Çàïèñü: x = arccos y.

Îïðåäåëåíèå 3. Àðêòàíãåíñîì y íàçûâàåòñÿ òàêîå ÷èñëî x, ÷òî tg x = y è −π
2
< x <

π

2
.

Çàïèñü: x = arctg y.

Îïðåäåëåíèå 4. Àðêêîòàíãåíñîì y íàçûâàåòñÿ òàêîå ÷èñëî x, ÷òî ctg x = y è 0 < x < π.
Çàïèñü: x = arcctg y.

2. Ïîñòðîéòå ãðàôèêè ôóíêöèé y = arcsinx, y = arccosx, y = arctg x è y = arcctg x. Óêàæèòå
îáëàñòü îïðåäåëåíèÿ è îáëàñòü çíà÷åíèé êàæäîé ôóíêöèè.

3. Âû÷èñëèòå: à) arccos(−
√
3

2
); á) arcsin(−

√
2

2
); â) arctg 0; ã) tg(arcctg

1√
3
).

4. Ïðè êàêèõ t âåðíî ðàâåíñòâî: à) cos(arccos t) = t; á) arccos(cos t) = t; â) sin(arcsin t) = t;
ã) arcsin(sin t) = t?

5. Ïðè êàêèõ çíà÷åíèÿõ x âåðíî ðàâåíñòâî arcsinx+ arccosx =
π

2
?

6. Ïðè êàêèõ çíà÷åíèÿõ x âåðíî ðàâåíñòâî: à) tg(arctg x) = x; á) ctg(arcctg x) = x?

7. Äîêàæèòå òîæäåñòâî:
à) tg(| arctg x|) = |x|; á) ctg(| arcctg x|) = x; â) tg(arcctg x) =

1

x
ïðè x 6= 0.

8. Âû÷èñëèòå: à) arcsin(sin 7); á) arcsin(sin 10); â) arccos(cos 5).

9. Äîêàæèòå òîæäåñòâà:
à) arcsin(−a) = − arcsin a; á) arccos(−a) = π − arccos a; â) arctg(−a) = − arctg a;
ã) arcctg(−a) = π − arcctg a.

10. Âû÷èñëèòå: à) cos(arcsin
√
3

2
); á) cos(arcsin

1

3
); â) sin(arccos(−1

2
)); ã) sin(arccos(

3

5
)).

11. Óïðîñòèòå âûðàæåíèå: a) cos(arcsinx); á) sin(arccosx).

12. Äîêàæèòå, ÷òî:
à) åñëè 0 ≤ x ≤ 1, òî arcsinx = arccos

√
1− x2;

á) åñëè 0 ≤ x < 1, òî arcsinx = arctg
x√

1− x2

13. Äîêàæèòå òîæäåñòâî: à)sin(arcctg x) =
1√

1 + x2
; á) sin(arctg x) =

x√
1 + x2

.

14. Âû÷èñëèòå:

à) tg
(
arccos 1− 2 arctg

1√
3

)
; ã) sin

(
π − arcsin

2

5

)
; æ) cos

(
arcsin

5

13

)
;

á) cos
(
arctg

3√
3
+ arcsin

(
−
√
3

2

))
; ä) tg

(
3π

2
− arctg 7

)
; ç) sin (arctg 0, 25);

â) cos
(
π + arccos

(
−2

3

))
; å) ctg

(
3π

2
+ arctg(−5)

)
; è) tg

(
arccos

1

3

)
.


